

對病疫的不同文化價值觀

— 仁愛融和共同體對自我中心主義

■ 梁燕城

本刊總編輯

一、美國病疫數據

根據統計數據，在香港時間2022年6月24日美國累計確診新冠肺炎病例88,566,961例，累計死亡病例1,040,236例。與前一日數據相比，美國新增確診病例123,563例，新增死亡病例465例。

據美國西雅圖新聞網站komonews在今年初消息，有人或許越來越樂觀地以為美國已徹底擺脫了新冠疫情的傷痛，然而事實是，當時仍有2,000萬美國人正在長期性的新冠症狀中掙扎。

近期全球病例比高峰期略降，但與病毒共存的做法仍未將人民從病疫的苦難中釋放出來。

二、西方無作為的躺平戰略並無改變困境

全球病疫使西方後現代主流價值觀深陷矛盾，法國思想家列維列斯(Emmanuel Levinas)準確地指出，西方文明有一種自我中心主義(egocentrism)的生活方式，特別到今日，西方進入現代化後期，是一稱後現代文化，如理奧泰(J. Lyotard)認為科學只是多種文化敘事之一，不再是標準，人與人各自分立，不能有對話和共識。由這觀點，在政治社會上個人的人權凌駕一切道德、人倫和社會責任價值之上。

在這種文化下，當病疫作為人類普遍共同的衝擊來臨，全社會要動員，依據科學來一起應對。但這與自我中心主義的價值觀矛盾。自我中心主義反對科學作標準，個人不必接受政府要求，引至西方人議論分歧，各人以自我中心原則來抗拒科學研究的抗疫要求，各自組成部落式的群體抗衡政府，他們認為滿足自我意欲

的權利，凌駕全體利益，只求優勝劣敗的零和鬥爭，反對互助互愛共贏。

因這種自我中心文化價值，西方政府無法執行整體抗疫，各國病例天天大幅增加，死人無算。

三、西方政府用躺平主義遺棄人民

病疫流行了兩年，西方政府抗疫政策達不到後果，遂假設多人已染疫或種了疫苗，病疫的兇猛性應減，即可變成感冒式的病，對身體不成大礙。

因此西方多國即提出與病毒共存之說，放棄要求打疫苗，對輕症放棄提供醫院治療，放棄社會隔離政策，用躺平方式，讓病人自己產生抗體，自生自滅。

這種與病疫共存之說仍是一假設，但縱使是真確，仍有大批孩童和老人會染疫死亡，也有很多人被病疫折磨，數據顯示美國年初仍有2,000萬人口在長期痛苦中掙扎，未解除人民苦難。

西方這戰略是遺棄體弱的病人，漠視他們生命的寶貴及人性的尊嚴。在這期間只有和西方政府權貴利益連結的疫苗公司賺大錢。

四、中國文化基於人性仁愛融和價值看病疫

當新冠病疫在武漢初發時，形勢兇險，中國第一時間封城，繼而調動全國醫療專家到武漢協助，再動員大批軍工人員建方艙醫院，及服務封城後的人民。這種處理的思想是以保護生命為優先，以封城斷絕傳播鏈，再補充醫療人

員和設備。然後迅速在全國各市各縣建立應急小組，一旦有事，在第一時間即可應付，盡量減少生命犧牲，生命比任何經濟利益更重要。

這是動態清零的開始，其文化根源是來自孟子的惻隱之心，不忍見他人受苦，化而為悲天憫人、仁者愛人的心。中國文化正統思想指出，這悲憫仁愛心是人的本性，對一切生命，「見其生，不忍見其死」（孟子）。由此對他人和萬物都尊敬，建造多元世界的整體和諧，中國稱為「各正性命，保合太和」（易傳）。

這種人性的天理和情懷，使人與人、人與萬物、人與宇宙，內在有一感通融和，而合為一命運共同體，是為天人合一，古人說「天地與我並生，萬物與我為一」（莊子）。

這是堅持人和天地萬物是一仁愛融和的共同體。這是兩年來中國動態清零的精神文化基礎，不單是國家和人民的互動抗疫，更是數千年下來匯聚的民族文化的靈魂。

五、建立新亞洲價值： 宇宙、萬物與人的感通融和

中國改革以來，全力吸收西方文化的優秀價值，促進中國文化的創造性轉化。中國文化界學者全力吸納西方最優秀的精神，如希臘的科學理性、基督教的感恩博愛、近代西方的企業契約、民主人權、社會主義的公義共富等。

我們很可惜地發覺西方已摒棄自己的偉大精神價值，變成自我中心主義。

但中國改革40多年，已一點一滴地吸收這些價值，結合中國文化精神，創發今日新時代中國的社會、政治和文化。

改革初期，先建造以實踐去檢證真理之路，回歸王陽明、王船山、孫中山到毛澤東的實踐精神，繼而發展企業和契約精神，推動經濟發展。又開始探索儒家和西方的商業倫理，並在民間推動關愛和感恩價值，重建家庭親情和社會倫理價值。

改革中期推動人民權利的改革，將政府權力放在籠子裡，立下多條保障人權的法律。又建立機制，從中央到地方，成立各層次專家團隊，使能了解人民意願，用科學理性掌握發展之道。並開始考察世界各國扶貧及反腐敗的工作，同時在文化上推動和諧及以人為本的價

值。與此同時，文化界也在推動儒家、道家和易學重回到主流文化。

最近十年，舉全國之力反腐敗，發動大批年青大學生到農村了解，就各地處境推動不同的精準扶貧，在少數民族地區改善經濟，又改進醫保制度。同時政府平抑大商家的壟斷，策劃共同富裕的方向，融會資本主義和社會主義。進行深入的科學科技研究，上月球探火星，下深海尋地極，鐵道公路穿越高山大川，建先進科技。

這期間中國重建了家庭和社會價值，融會了西方古來的理性和博愛精神，吸納資本主義市場機制、契約精神和社會主義公平正義、行政體制。同時以儒道易文化建造家庭和社會價值，結合法家和西方法律體系。

在這40年大規模全面重建中華民族文化命運共同體，再打開一帶一路，以「己欲達而達人」（孔子）的精神，貢獻各族各國的人類命運共同體。

中國文化精神，是對內對外，均以仁愛融和建立彼此互尊互重的命運共同體，多元不同下能感通融和，以仁愛尊重共建前途。

這是以人性之仁愛、家庭之親情、社會之感通融和為本的亞洲新價值，是國際霸權之外，獨立自創的價值觀。

在這改革整體發展成績的背景下，中國人以堅毅而大愛的正能量，展開動態清零抗疫運動，14億人口到2022年6月24日，累計確診4,048,939宗，死亡20,441宗。美國人口三億多，累計確診88,566,961宗，已近9,000萬，死亡1,040,236宗。數據已說明了抗疫戰略的成敗。

看到他國抗疫無能，失敗了只能躺平，也為其焦急，希望西方發達國家重新恢復自己原本的理性精神和博愛情懷，謙卑重建，戒其驕氣和多欲，才不會在全球盡失誠信。至於中國抗疫成功，但因一時的閉關形成短期與全球交流斷絕，必須考慮病疫退去後，如何重新推出開放政策，使與全球經濟交往回復暢旺，習近平主席在金磚四國會議提出「包容普惠」的全球交往原則，以中國文化精神開出，不同西方霸權的全球性交往原則，下一步按此原則行經濟開放大戰略，須思考在閉關與開放之間找出最好的政策方針及文化方向。